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Μια ατελείωτη οµιλία της 25ης Μαρτίου: 

πώς γιόρταζαν οι Λαµπράκηδες την εθνική επέτειο;* 

 

Αιµιλία Σαλβάνου 

 

Εισαγωγή 

Την άνοιξη του 1964 οι Λαµπράκηδες ετοιµάζονταν να γιορτάσουν την επέτειο της 25ης 

Μαρτίου. Ο εορτασµός θα γινόταν αποκεντρωµένα, στη γειτονιά της η κάθε λέσχη, και κατά 

περίπτωση µε παρουσία στον δηµόσιο χώρο. Στον Υµηττό, για παράδειγµα, παρέστησαν στη 

δοξολογία συντεταγµένα και στη συνέχεια συµµετείχαν στην κατάθεση στεφάνου στο ηρώο.1 

Στο Μαρούσι, ο εορτασµός θα γινόταν στη λέσχη, µια αίθουσα µε µεγάλα παράθυρα στον 

κεντρικό δρόµο της πόλης. Στόχος ήταν να δείξουν ότι οι Λαµπράκηδες δεν ήταν 

συνωµοτική οργάνωση. Η δηµόσια θέα του εσωτερικού της λέσχης λειτουργούσε διπλά, 

αφού εξασφάλιζε ότι το κίνηµα θα ήταν ορατό στον δηµόσιο χώρο και ταυτόχρονα ότι η 

έκθεση των µελών τους θα ενίσχυε τη δέσµευσή τους. Την εκφώνηση του λόγου είχε 

αναλάβει ένα µέλος του κινήµατος, ο Α.Λ., που ήταν ακόµη µαθητής του εξατάξιου, τότε, 

γυµνασίου, δεκαεφτά χρονών. Ωστόσο, πριν καλά καλά τελειώσει την οµιλία του, τον 

διέκοψε η µητέρα του, που καθώς περνούσε απέξω τον είδε, µπήκε, τον κατέβασε από το 

βήµα και τον τράβηξε µαζί της σπίτι. Η οικογένεια δεν ήταν αριστερή και η εµπλοκή του 

νεαρού στο κίνηµα ερµηνευόταν το δίχως άλλο ως κάτι επικίνδυνο και απευκταίο, ακόµη και 

ως ένας στιγµατισµός της οικογένειας.  

Η ατελείωτη οµιλία στο Μαρούσι είναι ενδεικτική της πόλωσης που επικρατούσε την 

περίοδο εκείνη στην κοινωνία, και η οποία πολύ συχνά έπαιρνε σάρκα και οστά στο πλαίσιο 

της συζήτησης για το παρελθόν και τη δηµόσια επιτέλεση της µνήµης του. Μπορεί οι 

µαθητές να έρχονταν αντιµέτωποι µε την προσπάθεια των οικογενειών να τους πειθαρχήσουν 

κρατώντας τους µακριά από τα κινήµατα, αλλά ανάλογα ζητήµατα εµφανίζονταν και 

θεσµικά, φτάνοντας µέχρι τις εφηµερίδες. Μαθαίνουµε, για παράδειγµα, από επιστολή του 

δηµάρχου Νίκαιας Σωτήρη Θωµαΐδη στην Αυγή για ένα άρθρο που είχε δηµοσιευτεί στην 

εφηµερίδα Ακρόπολις µε τίτλο «οι Λαµπράκηδες µόλυναν την Εθνική Εορτή» και όπου 

υποστηριζόταν ότι βουλευτής της ΕΡΕ είχε αποχωρήσει από τον εορτασµό εξαιτίας της 

παρουσίας των Λαµπράκηδων σε αυτόν. Αν και ο Θωµαΐδης διέψευσε την είδηση, 

                                                             
* Η έρευνα για το άρθρο χρηµατοδοτήθηκε από το European Research Council (grant agreement 788572), στο 
πλαίσιο του ερευνητικού προγράµµατος Remembering Activism: The Cultural Memory of Protest in Europe. 
1 Ανακοίνωση της ΔΚΝΓΛ Υµηττού, 26 Μαρτίου 1964, κωδικός τεκµηρίου 005.06.027.033.573.00002. 
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επιβεβαιώνοντας τη θερµή υποδοχή των Λαµπράκηδων από τους πολίτες της Νίκαιας, η 

είδηση αντανακλά την ένταση που ούτως ή άλλως υπήρχε µεταξύ των αριστερά 

προσκείµενων δηµάρχων και του κράτους. 2 Λίγα µόλις χρόνια νωρίτερα άλλωστε, το 1960, 

είχε επιβληθεί στον Θωµαΐδη, αλλά και σε άλλους δηµάρχους της Αθήνας και του Πειραιά 

ποινή τρίµηνης παύσης από την κυβέρνηση, επειδή δεν οργάνωσαν και συνεπώς δεν 

συµµετείχαν σε µνηµόσυνο για τα Δεκεµβριανά.3 Το µνηµόσυνο αυτό γινόταν συστηµατικά 

κατά τη µετεµφυλιακή περίοδο τη δεκαετία του 1950, στο πλαίσιο των µνηµόσυνων για τα 

θύµατα του κοµµουνισµού, χωρίς ωστόσο να έχουν ακόµη θεσπιστεί ως αυτόνοµη 

µνηµονική τελετή. Η θέσπιση αυτή θα γινόταν τον επόµενο χρόνο, απηχώντας την ένταση 

της µάχης για τη δεύτερη ζωή του παρελθόντος που θα ακολουθούσε µε κορύφωση την 

περίοδο της χούντας.4 

Αυτές οι µικρές ιστορίες είναι ενδεικτικές για το ειδικό βάρος που έχει το παρελθόν 

στα κοινωνικά κινήµατα. Πρόκειται για ένα ζήτηµα που µόλις τα τελευταία χρόνια έχουµε 

αρχίσει να συζητάµε στις κοινωνικές επιστήµες και την ιστορία. Βέβαια, το ενδιαφέρον των 

ιστορικών για τα κοινωνικά κινήµατα και τα κινήµατα διαµαρτυρίας δεν είναι καινούργιο. 

Αναδύθηκε µαζί µε το ενδιαφέρον για την κοινωνική ιστορία, από τη δεκαετία του 1950, και 

αποτυπώθηκε στις µελέτες του κύκλου αριστερών ιστορικών που βρέθηκε γύρω από το 

περιοδικό Past and Present αρχικά και αργότερα γύρω από το History Workshop τη δεκαετία 

του 1970, αλλά και στο έργο σηµαντικών ιστορικών. Ο Eric Hobsbawm, για παράδειγµα, 

µελέτησε το φαινόµενο της κοινωνικής ληστείας στο βιβλίο Πρωτόγονοι Επαναστάτες 

(Primitive Rebels, 1959), ο George Rudé τον ρόλο του πλήθους και τις λαϊκές µορφές 

διαµαρτυρίας στο βιβλίο Η Γαλλική Επανάσταση (The French Revolution, 1993), ο E.P. 

Thompson τον ρόλο της εµπειρίας και των πολιτισµικών σχέσεων στη διαµόρφωση της 

τάξης ως κοινωνικού και πολιτικού υποκειµένου στο βιβλίο Η Συγκρότηση της αγγλικής 

εργατικής τάξης, και ο Christopher Hill τις ριζοσπαστικές ιδέες και οµάδες στη διάρκεια της 

Αγγλικής Επανάστασης στο βιβλίο The World Turned Upside Down (1972).5  

                                                             
2 Σ. Θωµαϊδης, «Οι Λαµπράκηδες και η Εθνική Εορτή», Αυγή 28 Μαρτίου 1965, σ. 11 (από το cd «Οι 
“Λαµπράκηδες” στα φύλλα της εφηµερίδας Η Αυγή» που συνοδεύει το Ι. Παπαθανασίου, Η Νεολαία Λαµπράκη 
τη δεκαετία του 1960. Αρχειακές τεκµηριώσεις και αυτοβιογραφικές καταθέσεις, Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής 
Νεολαίας Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς-ΕΙΕ 2008). 
3 Ε. Μπενά, «Αξιότιµε Κύριε», 1 Απριλίου 1960, ΑΣΚΙ, κωδικός τεκµηρίου 1102.04.0036. 
4 Ε. Κούκη, «Το νόηµα των Δεκεµβριανών και η Χούντα: Η περίπλοκη πορεία της τελετουργικής αποτύπωσης 
των Δεκεµβριανών (1952-1974), στο Π. Βόγλης, Ι. Παπαθανασίου, Τ. Σακελλαρόπουλος και Μ. Χαραλαµπίδης 
(επιµ), Δεκέµβρης 1944. Το παρελθόν και οι χρήσεις του (Αθήνα: Αλεξάνδρεια, 2017). Επίσης, Π. Βόγλης, «Το 
παρελθόν ως διαρκές παρόν: Τα Δεκεµβριανά στη δηµόσια σφαίρα, 1945-1956», στο ίδιο. 
5 Βλ. σχετικά, Α. Λιάκος, «Εισαγωγή στην ελληνική έκδοση», στο Ε.P. Thomspon, Η συγκρότηση της αγγλικής 
εργατικής τάξης (Αθήνα: Πολιτιστικό Ίδρυµα Οµίλου Πειραιώς, 2015), σ. 13-26. Επίσης, C. Illades, Conflict, 
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Όταν οι ιστορικοί µελετούν τα κινήµατα διαµαρτυρίας το κάνουν συνήθως σε δύο 

κατευθύνσεις. Η µία αφορά το πώς λειτούργησαν τα κινήµατα αυτά συγχρονικά, στο 

ιστορικό και κοινωνικό τους πλαίσιο. Ποια ήταν τα αιτήµατα και τα οράµατά τους, ποιες οι 

οργανωτικές τους δοµές και οι πρακτικές και στρατηγικές που υιοθέτησαν, πώς εξελίχθηκαν, 

πώς κατάφεραν να µεταµορφώσουν το πολιτικό πλαίσιο και τις κοινωνικές συνθήκες της 

εποχής τους. Η δεύτερη αφορά τον τρόπο µε τον οποίο αποτυπώθηκαν στην ιστορία, το πώς 

δηλαδή ιστοριογραφήθηκαν και συγκροτήθηκαν σε ιστορικό γεγονός. Στο ίδιο πλαίσιο θα 

µπορούσε κανείς να εντάξει και το πώς θυµόµαστε τα κινήµατα αυτά, τις κοινότητες µνήµης 

που δηµιουργήθηκαν, αλλά και τον τρόπο µε τον οποίο η βιωµένη µνήµη έχει πολλές φορές 

µετατραπεί σε πολιτισµική. Ας σκεφτούµε εδώ, για παράδειγµα, τον τρόπο µε τον οποίο έχει 

µετατραπεί σε τόπο µνήµης η εξέγερση του Πολυτεχνείου, ως συµβολική στιγµή εξέγερσης 

εναντίον της δικτατορίας.  

Υπάρχει ωστόσο µια ακόµη πλευρά τους: πώς τα κινήµατα αυτά διαχειρίστηκαν τη 

µνήµη του παρελθόντος, ώστε να µπορέσουν να διαµορφώσουν το πλαίσιο των κοινωνικών 

και των πολιτικών τους διεκδικήσεων. Όχι δηλαδή πώς διαµορφώθηκε η µνήµη αναφορικά 

µε τα κινήµατα, αλλά πώς η µνήµη λειτούργησε µέσα στα κινήµατα, αν και µε ποιον τρόπο 

αποτέλεσε πεδίο διεκδίκησης και πώς συµπλέχθηκε µε τα πολιτικά και κοινωνικά τους 

αιτήµατα. Το παρελθόν, τόσο µε τη µορφή της µνήµης όσο και µε τη µορφή της Δηµόσιας 

ιστορίας έχει και έναν επιπλέον ρόλο στα κινήµατα διαµαρτυρίας. Αποτελεί συχνά σηµείο 

αναφοράς για διαδικαστικά και οργανωτικά ζητήµατα, αλλά και πεδίο διεκδίκησης, 

δηµιουργίας νοήµατος και αναζήτησης νοµιµοποίησης.6 Αυτά τα θέµατα θα επιχειρήσουµε 

να προσεγγίσουµε στο κεφάλαιο αυτό, εστιάζοντας στη Νεολαία Λαµπράκη και τη σύνθετη 

σχέση που ανέπτυξε µε το παρελθόν. 

 

Ιστορική κουλτούρα 

Ας ξαναγυρίσουµε για λίγο στην αρχική σκηνή αυτού του κεφαλαίου. Ένας µαθητής 

Γυµνασίου αποφασίζει να µιλήσει για την εθνική εορτή στη λέσχη των Λαµπράκηδων της 

γειτονιάς του. Τι θα πει, ώστε να µπορέσει να αρθρώσει έναν λόγο που διαφοροποιείται από 

το αφήγηµα του σχολείου και να δικαιώσει την ταυτότητά του ως µέλους αριστερού 

νεανικού κινήµατος, όταν µάλιστα δεν προέρχεται από αριστερή οικογένεια και συνεπώς δεν 

                                                                                                                                                                                             
Domination, and Violence. Episodes in Mexican Social History (Νέα Υόρκη/Οξφόρδη: Berghahn, 2017), σ. 1-
14. 
6 Βλ. σχετικά, L. Zamponi, Social Movements, Memory and Media. Narrative in Action in the Italian and 
Spanish Student Movements (Λονδίνο: Palgrave Macmillan, 2018), σ. 13-35. 
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είναι φορέας µιας µνήµης της αριστεράς που καλλιεργούνταν µέσα στις οικογένειες στις 

µετεµφυλιακές συνθήκες; Ποια θα ήταν τα διαβάσµατα που θα είχαν διαµορφώσει το 

νοητικό και συναισθηµατικό υπόβαθρο που απαιτούσε µια τέτοια δέσµευση; 

Θα είχε αναµφίβολα διαβάσει ή θα είχε ακούσει για την Κοινωνική σηµασία της 

Ελληνικής Επαναστάσεως, του Γιάννη Κορδάτου (την πρώτη έκδοση του 1924 ή ακόµη 

πιθανότερα την αναθεωρηµένη του 1946).7 Έτσι θα είχε εξοικειωθεί µε την ιδέα ότι η 

επανάσταση είχε και κοινωνικό χαρακτήρα, αλλά και µε τη συζήτηση για τον ρόλο της 

αστικής τάξης και τις ισορροπίες µεταξύ φεουδαρχικής και αστικής τάξης και τον ρόλο των 

αγροτοκαλλιεργητών. Θα είχε ακούσει επίσης τη συζήτηση σχετικά µε τον ρόλο των 

Μεγάλων Δυνάµεων και πιθανόν να είχε συναντήσει και τη µεταφορά της ιστορικής 

αναλογίας στο παρόν, τόσο σε ό,τι αφορά την Ελλάδα όσο και σε ό,τι αφορούσε την Κύπρο.8 

Θα είχε άλλωστε πιθανότατα διαβάσει και τα κείµενα της Διδώς Σωτηρίου στην Αυγή και την 

Επιθεώρηση Τέχνης, δύσκολα αν και όχι απίθανα στους µεσοπολεµικούς Νέους 

Πρωτοπόρους, ίσως και τα πρώτα της µυθιστορήµατα που είχαν αρχίσει να εκδίδονται στο 

τέλος της δεκαετίας του 1950, και θα είχε έτσι έρθει σε επαφή µε τη συζήτηση περί 

ιµπεριαλισµού και το πώς η Ελλάδα επανειληµµένα βρέθηκε να πληρώνει τα παιχνίδια 

ισορροπιών των ισχυρών της Ευρώπης.9 Πιθανόν να είχε ακούσει για τη διαµάχη του 

Κορδάτου µε τον Ζέβγο και, ακόµη και αν δεν ήξερε τις λεπτοµέρειές της, θα είχε 

συναντηθεί µε τα παράγωγά της – µε την εισαγωγή του λαού ως επαναστατικού υποκειµένου 

στη µυθολογία αναφορικά µε το 1821.10 Άλλωστε, αυτή τη µυθολογία ανέπνεε η Αριστερά 

ήδη από την αρχή του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου και σίγουρα από τα πρώτα χρόνια της 

Κατοχής. Τη συµπυκνώνει το κείµενο του Γληνού Τι είναι και τι θέλει το ΕΑΜ, όπου συνδέει 

µε άµεσο τρόπο την Αντίσταση µε το 1821, θεωρώντας την πρώτη συνέχεια του δεύτερου. 

«Στα βουνά της Ελλάδος», γράφει, «αντηχεί κιόλας η γνώριµη φωνή της λευτεριάς. Η φωνή 

των καριοφιλιών του ’21, η φωνή του µάνλιχερ του 42».11 Αυτή τη συνέχεια θα την 

εµπέδωνε και την προσωποποιούσε διαβάζοντας τις Μορφές του Εικοσιένα, του Γιώργη 

                                                             
7 Γ. Κορδάτος, Η κοινωνική σηµασία της Ελληνικής Επαναστάσεως (Αθήνα: Έκδοση Βιβλιοπωλείου Πέτρου 
Καραβάκου, 1946). 
8 Βλ. σχετικά, Π. Στάθης, «Το Εικοσιένα στην αριστερή ιστοριογραφία του 20ού αιώνα», στο Σ. Ασδραχάς, Δ. 
Δηµητρόπουλος, Φ. Ηλιού, Ν. Θεοτοκάς, Ν. Κοταρίδης, Χ. Λούκος, Σ. Παναγιωτίδης και Π. Στάθης, Οι 
αναγνώσεις του 1821 και η Αριστερά (Αθήνα: ΑΣΚΙ-Η Αυγή, 2014), σ. 29-44. 
9 Βλ. για παράδειγµα τη βιβλιοπαρουσίαση του µυθιστορήµατος της Διδώς Σωτηρίου Οι νεκροί περιµένουν από 
τον Δ. Ραυτόπουλο στην Επιθεώρηση Τέχνης 4 (1959): 223-225 αλλά και τη συνέντευξη που του παραχώρησε 
για το ίδιο περιοδικό: Δ. Ραυτόπουλος, «Μια συζήτηση µε τη Διδώ Σωτηρίου», Επιθεώρηση Τέχνης 8 (1962): 
151-157. 
10 Για τη διαµάχη Κορδάτου-Ζέβγου βλ. Φ. Ηλιού, «Η ιδεολογική χρήση της ιστορίας. Σχόλιο στη συζήτηση 
Κορδάτου-Ζέβγου», Αντί 46 (1976): 31-34.  
11 Δ. Γληνός, Τι είναι και τι θέλει το Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο (Αθήνα: Ο Ρήγας, 1944), σ. 37. 
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Λαµπρινού, το οποίο έδινε στην πρόσληψη του Εικοσιένα έναν πιο εθνικολαϊκό χαρακτήρα 

προσθέτοντας στη σκηνογραφία της Επανάστασης, όπως γράφει ο ίδιος στον πρόλογο, ή στο 

θέατρο της µνήµης, όπως θα λέγαµε µε τους σηµερινούς όρους, τους φτωχούς και 

ξεχασµένους αγωνιστές της. Και πιθανότατα ο κύκλος θα έκλεινε µε το Προδοµένο 

Εικοσιένα του Γ. Βαλέτα, που νοηµατοδοτούσε την Αντίσταση ως το Νέο Εικοσιένα, ως την 

ευκαιρία να ολοκληρωθούν όσα έµειναν ανολοκλήρωτα την πρώτη φορά.12 Η συνάντηση 

όµως των νέων της δεκαετίας του 1960 µε το Εικοσιένα δεν θα εξαντλούνταν στα παραπάνω 

ερεθίσµατα. Σίγουρα θα είχαν περάσει µεσηµέρια διαβάζοντας τον Μικρό Ήρωα, του 

Στέλιου Ανεµοδουρά, και θα είχαν χτίσει τις ιστορικές αναλογίες ανάµεσα στους ήρωες της 

Επανάστασης και τους αντάρτες διαβάζοντας ότι ο Αρτέµιος, ο ρασοφόρος ήρωας της 

Αντίστασης, πήγε να συναντήσει µε τον θάνατό του τον Παπαφλέσσα. Πιθανότατα είχε 

παρακολουθήσει και την Μπουµπουλίνα του Κώστα Ανδρίτσου (1959) ή τη Λίµνη των 

Στεναγµών του Γρηγόρη Γρηγορίου (1959) στο σινεµά. Και αν ακόµη δεν τα είχε διαβάσει 

όλα αυτά, θα του είχε δοθεί από τον γραµµατέα το κείµενο που δίνει οδηγίες ποια 

αποσπάσµατα να χρησιµοποιήσουν.13  

Το ενδιαφέρον για τα ζητήµατα αυτά δεν περιοριζόταν βέβαια µόνο στη δηµόσια 

σφαίρα ούτε µόνο στη λαϊκή κουλτούρα. Αφορούσε πεδίο συζήτησης τόσο στο κεντρικό 

πολιτικό επίπεδο της Αριστεράς όσο και στην ακαδηµαϊκή ιστοριογραφία. Πολιτικά, η ΕΔΑ 

συγκεφαλαιώνει την παράδοση ΕΑΜ ως πατριωτικής εθνικοαπελευθερωτικής επανάστασης 

και την επικαιροποιεί µε βάση τα διακυβεύµατα της µεταπολεµικής συνθήκης. 

Γεφυρώνοντας τη διαµάχη Ζέβγου-Κορδάτου, εγγράφει την ποιότητα της αντίστασης στα 

χαρακτηριστικά του ελληνικού λαού και την αναγνωρίζει τόσο στην αστική τάξη, την οποία 

θεωρεί ηγετική δύναµη της επανάστασης, όσο και στην αγροτική (µαζί µε την κλεφτουριά – 

το ένοπλο τµήµα της), την οποία θεωρεί κινητήρια δύναµή της. Υιοθετεί επίσης την 

πρόσληψη της επανάστασης ως ανολοκλήρωτης, καλλιεργώντας την περαιτέρω, ώστε να 

εντάξει στο σχήµα, µαζί µε την Αντίσταση, τους αγώνες της εργατικής τάξης στο πρώτο µισό 

του 20ού αιώνα αλλά και τα πολιτικά αιτήµατα για δηµοκρατία και εθνική ανεξαρτησία της 

                                                             
12 Γ. Λαµπρινός, Μορφές του Εικοσιένα (Αθήνα: Αετός, 19452)· Γ. Βαλέτας, Το προδοµένο Εικοσιένα (Αθήνα: 
Κορυδαλός, 1946)· Στάθης, «Το Εικοσιένα στην αριστερή ιστοριογραφία του 20ού αιώνα». 
13 Το πιο πλήρες τέτοιο κείµενο που σώζεται είναι αυτό του 1967, που περιλαµβάνει τις θέσεις της νεολαίας για 
την 25η Μαρτίου, αποσπάσµατα από αποµνηµονεύµατα αγωνιστών του 1821, ποιήµατα και συνθήµατα. Παρ’ 
όλα αυτά, παρόµοια κείµενα και εγκύκλιοι κυκλοφορούσαν στο εσωτερικό του κινήµατος κάθε χρόνο. Βλ. 
Κεντρικό Συµβούλιο Νεολαίας Λαµπράκη, «25η Μαρτίου», 1967, ΑΣΚΙ, κωδικός τεκµηρίου 
005.09.033.274.00143. Επίσης, Τ. Βουρνάς, Η ιδεολογική προετοιµασία του 1821. Η µάχη του νεοελληνικού 
διαφωτισµού µε το σκοταδισµό, Δ.Ν.Λ./ Εθνικό Συµβούλιο [1964-1967], κωδικός τεκµηρίου 
005.09.033.277.00022. 
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δεκαετίας του 1960. Στην άλλη όψη του σχήµατος βρίσκονται αυτοί που υπονόµευσαν την 

ολοκλήρωση της επανάστασης, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορούσε την εθνική ανεξαρτησία και τη 

δηµοκρατικοποίηση: οι Μεγάλες Δυνάµεις τον 19ο αιώνα, οι ιµπεριαλιστικές δυνάµεις των 

αρχών του 20ού αιώνα, η ΗΠΑ και η Αγγλία µεταπολεµικά.14  

Την ίδια εποχή το θέµα της Επανάστασης γίνεται σταδιακά αντικείµενο 

διαπραγµάτευσης και στην ακαδηµαϊκή ιστοριογραφία, κυρίως στο πλαίσιο των µελετών που 

αφορούσαν την Τουρκοκρατία. Οι βασικές κατευθύνσεις αφορούν κυρίως τον εµπλουτισµό 

του κυρίαρχου σχήµατος της εθνικής συνέχειας µε νέο πραγµατολογικό υλικό και οπτικές. 

Ειδική αναφορά θα πρέπει να γίνει στο έργο του Απόστολου Βακαλόπουλου Ιστορία του 

Νέου Ελληνισµού, το οποίο χωρίς να σπάει το σχήµα της εθνικής συνέχειας, εµπλουτίζει τη 

θεµατολογία της µελέτης του νέου ελληνισµού µε ζητήµατα κοινωνικής, οικονοµικής και 

δηµογραφικής ιστορίας, και µελετά εξεγέρσεις που προηγήθηκαν της Ελληνικής 

Επανάστασης στην Οθωµανική Αυτοκρατορία, βάζοντας έτσι την Επανάσταση στο πλαίσιο 

ενός φαινοµένου µεγαλύτερης διάρκειας.15 Η πιο καθοριστική επίδραση αυτής της περιόδου 

ωστόσο, που µεταµόρφωσε τον τρόπο που σκεφτόµαστε την Επανάσταση, ήρθε από το 

σχήµα του Κ. Θ. Δηµαρά για τον Νεοελληνικό Διαφωτισµό, το οποίο είχε αρχίσει να 

επεξεργάζεται από το τέλος της δεκαετίας του 1940 και µε το οποίο άλλαξε ριζικά η 

αντίληψη για την επανάσταση. Το σχήµα του νεοελληνικού διαφωτισµού βοήθησε να 

προσεγγιστεί η Οθωµανική περίοδος απαλλαγµένη από το βάρος των «σκοτεινών χρόνων» 

και να ανιχνευθούν σε αυτή φαινόµενα όπως η άνθηση του εµπορίου, η καλλιέργεια των 

γραµµάτων και των ιδεών, οι ιδεολογικές διαµάχες κ.λπ. Το δεύτερο είναι οι µελέτες του 

Νίκου Σβορώνου, και ιδιαίτερα η έκδοση του βιβλίου του για τη νεοελληνική ιστορία στο 

Παρίσι το 1953, στο οποίο επιχειρεί µια οικονοµική και κοινωνική προσέγγιση της ελληνικής 

ιστορίας µε µαρξιστικές επιρροές. Η σκέψη των δύο διανοουµένων, παρά την αναγνώριση 

της συµβολής τους στις ιστορικές σπουδές µετά τη µεταπολίτευση στην Ελλάδα, δεν βρήκε 

τη δεκαετία του 1960 τον δρόµο για τη δηµόσιο λόγο σχετικά το παρελθόν. Παρ’ όλα αυτά, 

τον µπολιάζει. Την ίδια εποχή, ανοίγει ένας χώρος ζύµωσης της σκέψης της Αριστεράς 

σχετικά µε το Εικοσιένα, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Υπερορία. Στην Αυγή και στην 

Επιθεώρηση Τέχνης αρθρογραφούν τακτικά για θέµατα πρόσληψης του παρελθόντος 

γενικότερα και το Εικοσιένα ειδικότερα σηµαντικοί διανοούµενοι της Αριστεράς, όπως ο 
                                                             
14 ΕΔΑ-Τοµέας Διαφώτισης, «Για την 25η Μαρτίου. Θέσεις», χ.χ., κωδικός τεκµηρίου 43.06. Αναλυτικά για τα 
ζητήµατα αυτά βλ. Κ. Λαµπρινού, ΕΔΑ, 1956-1967. Πολιτική και ιδεολογία (Αθήνα: Πόλις, 2017), σ. 397-448. 
15 Α. Βακαλόπουλος, Ιστορία του Νέου Ελληνισµού (Θεσσαλονίκη: Σταµούλης, 1961-1988). Για τα ζητήµατα 
αυτά βλ. Β. Καραµανωλάκης, «Ιστορία και ιδεολογία στη δεκαετία του 1960», στο Α. Ρήγος, Σ. Σεφεριάδης και 
Ε. Χατζηβασιλείου (επιµ.), Η «σύντοµη» δεκαετία του ’60. Θεσµικό πλαίσιο, κοµµατικές στρατηγικές, κοινωνικές 
συγκρούσεις, πολιτισµικές διεργασίες (Αθήνα: Καστανιώτης, 2008), σ. 84-94. 
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Τάσος Βουρνάς, ο Γιάννης Κορδάτος, ο Φίλιππος Ηλιού, ο Νίκος Βέης, ο Δηµήτρης 

Φωτιάδης, η Ελένη Μπιµπίκου, ο Νίκος Σβορώνος. Άλλωστε, ήδη από το 1955 η 

Επιθεώρηση Τέχνης έχει ειδικό αφιέρωµα στην Επανάσταση του Εικοσιένα, σε ένα τεύχος 

που οι επιστηµονικές πραγµατείες συνυπάρχουν µε έναν λόγο δηµόσιας ιστορίας, όπως θα 

τον ονοµάζαµε σήµερα, καθώς και µε προσεγγίσεις και αποτυπώσεις της Επανάστασης από 

την τέχνη και τη λογοτεχνία.16 Η πρακτική αυτή θα συνεχιστεί και τα επόµενα χρόνια τόσο 

από την Επιθεώρηση Τέχνης όσο και από τη Γενιά µας, την εφηµερίδα των Λαµπράκηδων, 

ακόµη και αν δεν έχει τη µορφή πλήρους αφιερώµατος.  

 

Ακτιβισµός της µνήµης στη Νεολαία Λαµπράκη 

Η δηµόσια παρουσία της Νεολαίας Λαµπράκη στις εθνικές επετείους ήταν σε µεγάλο βαθµό 

µέρος της επικοινωνιακής της στρατηγικής, που ενίσχυε την ορατότητα του κινήµατος και 

κανονικοποιούσε την παρουσία στον δηµόσιο χώρο τόσο της Αριστεράς όσο και της 

νεολαίας ως αυτόνοµου πολιτικού υποκειµένου. Αυτή τη λειτουργία µαρτυρούν άλλωστε οι 

σχετικές αναφορές που συντάσσονταν στις τοπικές λέσχες για χρήση του κινήµατος. 

Ωστόσο, το αίτηµα για αναδιαπραγµάτευση του παρελθόντος, ιδιαίτερα του πρακτικού, 

αυτού δηλαδή που είναι συνυφασµένο µε τη διαµόρφωση συλλογικών ταυτοτήτων, και η 

ανάγκη αναδιαµόρφωσης της κουλτούρας της µνήµης στην κοινωνία εγγράφεται στη 

ραχοκοκαλιά του κινήµατος.17  

Γιατί να αλλάξει η κουλτούρα της µνήµης; Στις συνθήκες του µετεµφυλιακού κράτους, 

θα πρέπει να καταλάβουµε την έννοια της κουλτούρας της µνήµης ως «καθεστώς µνήµης». Η 

συζήτηση δηλαδή για το ποιες όψεις του παρελθόντος είναι αποδεκτό να συζητάµε στη 

δηµόσια σφαίρα και µε ποιον τρόπο, συζήτηση δηλαδή που πολύ συχνά ακουµπά σε 

ζητήµατα εθνικής βιογραφίας και µνήµης, στις συνθήκες της µεταπολεµικής Ελλάδας ήταν 

ένα ζήτηµα εξόχως πολιτικό, στενά συνδεδεµένο µε την ιδεολογία της εθνικοφροσύνης. Με 

άλλα λόγια, ο εξοβελισµός της Αριστεράς από τη δηµόσια σφαίρα δεν αφορούσε µόνο την 

πολιτική της παρουσία, αλλά στόχευε και στη συµβολική και πραγµατική υπονόµευση της 

διαφαινόµενης ιδεολογικής ηγεµονίας της Αριστεράς, που είχε πλεχτεί τόσο µέσα από τη 

µνήµη της αντίστασης όσο και µέσα από τις συστηµατικές διώξεις των αριστερών από το 

µετεµφυλιακό κράτος. Το πρόβληµα δηλαδή δεν ήταν µόνο ότι η µνήµη της Αριστεράς 

απουσίαζε από τον δηµόσιο χώρο, αλλά κυρίως ότι γινόταν συστηµατική προσπάθεια να 

                                                             
16 Καραµανωλάκης, «Ιστορία και ιδεολογία στη δεκαετία του 1960». 
17 Για την έννοια του πρακτικού παρελθόντος, βλ. H. White, «The Practical Past», Historein 10 (2010): 10-19. 
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αντικατασταθεί από το αρνητικό της.18 Στο πλαίσιο του κρατικού αντικοµµουνισµού, η 

Αριστερά δεν συγκροτούνταν µόνο ως ο εσωτερικός εχθρός, αλλά φυσικοποιούνταν ως 

ασύµβατη µε την ελληνικότητα.19 

Εδώ έγκειται η χρήση της έννοιας του ακτιβισµού της µνήµης. Η Νεολαία Λαµπράκη 

δεν συνοµιλεί απλώς µε το παρελθόν, όπως συµβαίνει µε τα περισσότερα κοινωνικά 

κινήµατα. Δεν περιορίζεται στο να συνοµιλεί µε δοκιµασµένες οργανωτικές µορφές, έστω 

και απορρίπτοντάς τες, ούτε στις αυθόρµητες ιστορικές αναλογίες, που προκύπτουν 

συνειρµικά µέσα από το πλέγµα της ιστορικής κουλτούρας. Λειτουργώντας µέσα στις 

συγκεκριµένες συνθήκες του εκ προοιµίου αποκλεισµού οποιασδήποτε άλλης µορφής 

µνηµονικής έκφρασης, επιδόθηκε ενεργητικά στη συγκρότηση µιας νέας πολιτισµικής 

µνήµης, που αφενός θα έδινε ορατότητα στη µνήµη της Αριστεράς και αφετέρου θα 

διαµόρφωνε νέα πλαίσια ηθικής και αξιακής της αποτίµησης. Οι εργατικές κινητοποιήσεις 

του Μεσοπολέµου, ο ελληνοϊταλικός πόλεµος, η Αντίσταση, οι διαδηλώσεις για την Κύπρο, 

ο αγώνας για την ειρήνη, οι κινητοποιήσεις για την παιδεία, γίνονται βασικοί κόµβοι της 

µνήµης των νεότερων χρόνων, συγκροτώντας ένα εναλλακτικό αφήγηµα για το πρόσφατο 

παρελθόν και τα διακυβεύµατά του. Δεν το ανακαλύπτουν βεβαίως οι Λαµπράκηδες αυτό το 

αφήγηµα. Καλλιεργείται όλη την περίοδο του µεταπολέµου από την Αριστερά, µε τους 

σχετικούς τόπους µνήµης να σηµαδεύουν τον νοητικό της χάρτη. Το καινούργιο που φέρνουν 

οι Λαµπράκηδες ωστόσο είναι η συστηµατική µετατροπή της συλλογικής µνήµης σε 

πολιτισµική, µε ευρεία διάχυση και αποδοχή. Καθοριστικό ρόλο σε αυτό παίζει η 

µελοποιηµένη από τον Μίκη Θεοδωράκη ποίηση του Ελύτη και του Ρίτσου, οι γενεαλογίες 

των ηρώων, στις οποίες εντάσσονται οι αγωνιστές των κοινωνικών αγώνων αλλά και ο 

εναλλακτικός λόγος που αρθρώνεται µε αφορµή τις επετείους.20 Κυρίως όµως στη µετάβαση 

αυτή συµβάλλει το ότι το κίνηµα εστιάζει στην υλικότητα της µνήµης. 

Πώς οργανώνεται η διαµόρφωση και διάχυση του νέου µνηµονικού αφηγήµατος από 

τους Λαµπράκηδες; Το πέρασµα από τη συλλογική στην πολιτισµική µνήµη δεν γίνεται 

αυτόµατα µε το πέρασµα του χρόνου. Απαιτεί να διαµεσολαβηθεί από πολιτισµικές 

πρακτικές. Τι µορφή παίρνουν στο κίνηµα της Νεολαίας Λαµπράκη; Η ενεργητική 

                                                             
18 Π. Παναγιωτόπουλος, «Η κοµµουνιστική µνήµη της ήττας: Διερευνώντας τις κοινωνιολογικές προϋποθέσεις 
της µεταϊστορικής ηθικής δικαίωσης», στο Το εµφύλιο δράµα: πρακτικά ηµερίδας που οργάνωσε το περιοδικό 
«Δοκιµές» στο Πάντειο Πανεπιστήµιο τον Οκτώβριο του 1996 (Αθήνα: Δοκιµές: Επιθεώρηση Κοινωνικών 
Επιστηµών-Πλέθρον, 1997). Επίσης, Ν. Πανουργιά, Οι επικίνδυνοι πολίτες. Η ελληνική αριστερά και η κρατική 
τροµοκρατία (Αθήνα: Καστανιώτης, 2013).  
19 Βλ. για παράδειγµα Σ. Μυριβήλης, Ο κοµµουνισµός και το παιδοµάζωµα (Καλαµάτα: αυτοέκδοση, 1948). 
20 Βλ. σχετικά D. Papanikolaou, Singing Poets: Literature and Popular Music in France and Greece (1945-
1975) (Όξφορντσαϊρ: Routledge, 2007). 
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συµµετοχή στις επετείους ήταν ένας από τους βασικούς τρόπους παρέµβασης στο 

παράδειγµα της µνήµης. Ο ίδιος ο χαρακτηρισµός των επετείων ως «γιορτών» αποτελεί 

συνδήλωση του ανοικτού και λαϊκού της χαρακτήρα, σε αντίστιξη µε το άκαµπτο 

τελετουργικό του επίσηµου εορτασµού.21 Οι επέτειοι αποτελούσαν ευκαιρία αναστοχασµού 

πάνω στο νόηµα του γεγονότος και επικαιροποίησης του µηνύµατός τους. Ας πάρουµε το 

παράδειγµα της Επανάστασης της 25ης Μαρτίου, µε το οποίο ανοίξαµε αυτό το κεφάλαιο. Η 

επέτειος γιορταζόταν κάθε χρόνο από τους Λαµπράκηδες. Παρότι ωστόσο αυτές 

οργανώνονταν σε τοπικό επίπεδο, υπήρχε πάντα ένας κεντρικός σχεδιασµός. Πώς 

αρθρώνεται η µνήµη του Εικοσιένα στους Λαµπράκηδες;  

α. Ο ελληνικός λαός ξεσηκώθηκε για τη λευτεριά. β. Πρωταγωνιστές ήταν οι 

κλεφταρµατολοί και οι καπετάνιοι, που αγωνίστηκαν ενάντια στους Τούρκους αλλά και τους 

κοτζαµπάσηδες και τους πράκτορες των ξένων δυνάµεων. Ο αγώνας για τη λευτεριά ήταν 

και αγώνας για τα δικαιώµατα του λαού. γ. Η επανάσταση έµεινε ανολοκλήρωτη, καθώς 

κερδήθηκε η λευτεριά, αλλά όχι και η ανεξαρτησία. δ. Το ίδιο µοτίβο επαναλήφθηκε µε την 

Εθνική Αντίσταση. Πάνω σε αυτές τις αδρές γραµµές πλέκει το Κεντρικό Συµβούλιο το 

νόηµα της επετείου το 1965, το οποίο θα αποτελέσει τη ραχοκοκαλιά των κατά τόπους 

εκδηλώσεων. Ο εορτασµός της επετείου προτείνεται να γίνει «µέρα γιορτής και πατριωτικής 

ζυµώσεως για όλους τους Λαµπράκηδες».  

Γι’ αυτό προτείνεται: α. να καταθέσουν στεφάνι «µαζί µε τις αρχές», αλλά και σε 

περίπτωση που αρνηθούν οι τοπικές αρχές την επίσηµη συµµετοχή τους, να βρίσκονται εκεί 

µε το στεφάνι τους «για να δει όλος ο λαός πως οι Λαµπράκηδες τιµούν την Εθνική 

Επανάσταση και πως οι αρχές τούς εµποδίζουν να εκπληρώσουν το πατριωτικό τους χρέος, 

που είναι εντούτοις δικαίωµα του κάθε ελεύθερου πολίτη και πολύ περισσότερο της πιο 

µεγάλης οργάνωσης της δηµοκρατικής µας νεολαίας». β. Να γίνει γιορτή στη λέσχη µε 

σχετική οµιλία στο πνεύµα της εγκυκλίου, µε κείµενο του Τάσου Βουρνά, µε ποιήµατα, 

θεατρικά και άλλες δράσεις, ανάλογα µε την πρωτοβουλία των λεσχών.22  

 Οι βασικοί άξονες της µνήµης µένουν σταθεροί σε όλους τους εορτασµούς που 

διοργανώνουν οι Λαµπράκηδες, επικαιροποιούνται ωστόσο σύµφωνα µε τα εκάστοτε 

πολιτικά διακυβεύµατα. Έτσι, το 1967, έναν µόλις µήνα πριν το πραξικόπηµα, ο εορτασµός 

οργανώνεται γύρω από «την προβολή και την εκλαΐκευση του προβλήµατος της Εθνικής 

Ανεξαρτησίας». Αφού προηγηθεί µια ανάλυση για το τι σήµαινε το αίτηµα για εθνική 
                                                             
21 Σχετικό το άρθρο του Δ. Ραυτόπουλου, «25η Μαρίου: κυβερνητική γιορτή ή παλλαϊκό πανηγύρι;» Η γενιά 
µας, τ. 18, 9 Απριλίου 1966, σ. 7. 
22 Δηµοκρατική Νεολαία Λαµπράκη, Κεντρικό Συµβούλιο, «Εµπρός! Να γιορτάσουµε την Εθνική µας Επέτειο 
στις 25 του Μάρτη!», 10 Μαρτίου 1965, κωδικός τεκµηρίου 005.09.033.274.00120_1965.  
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ανεξαρτησία τον καιρό του Αγώνα, ακολουθεί η επικαιροποίησή του στο 1967, σε αναµονή 

και των επερχόµενων εκλογών. Έτσι, εθνική ανεξαρτησία στη δεδοµένη συγκυρία σήµαινε 

απαγκίστρωση από το ΝΑΤΟ και την Κοινή Αγορά, τέλος των ξένων επεµβάσεων στα 

εσωτερικά ζητήµατα της χώρας, φιλειρηνική πολιτική και καταδίκη του πολέµου του Βιετ-

Νάµ, λύση του Κυπριακού, κατάργηση του παρασυντάγµατος, κατοχύρωση της λαϊκής 

κυριαρχίας από τις επεµβάσεις των ανακτόρων. Στην ίδια κατεύθυνση ήταν και τα 

συνθήµατα που πρότεινε το προεδρείο της οργάνωσης να χρησιµοποιηθούν σε ορατά σηµεία 

στις λέσχες: «Να καταργηθεί η Ελληνοαµερικανική συµφωνία του 1953», «Λευτεριά στην 

Κύπρο», «Εκλογές ελεύθερες µε απλή αναλογική», «Συµµετοχή του ΚΚΕ στην εκλογική 

µάχη», «Λαϊκή Κυριαρχία», «Να σταµατήσουν οι επεµβάσεις των ανακτόρων στην πολιτική 

ζωή, σεβασµός στο Σύνταγµα», «Εκδηµοκρατισµός, κατάργηση των πιστοποιητικών 

κοινωνικών φρονηµάτων», «25 Μαρτίου 1821: Πάλη για την Εθνική Ανεξαρτησία», 

«Επανάσταση του 1821: Επανάσταση λαϊκή, απελευθερωτική».23  

Στο ίδιο πλαίσιο το Εικοσιένα ως τόπος µνήµης γίνεται πιο ευρύχωρο, ώστε να 

συµπεριλάβει και την επανάσταση της 3ης Σεπτέµβρη του 1843. Το άνοιγµα ήταν µάλλον 

αναµενόµενο, αφού εµπίπτει στην πρόσληψη της επανάστασης ως ανολοκλήρωτης. «Οι 

αγώνες για το Σύνταγµα αποτελούσαν συνέχεια της Επανάστασης του ’21. Ήταν πρώτα 

πρώτα αγώνες λαϊκοί […]. Οι αγώνες κατά της απολυταρχίας, για την απόκτηση 

Συντάγµατος, δεν ήσαν στενά ελληνικοί. Εκείνα τα χρόνια η Ευρώπη ολόκληρη 

συνταρασσόταν από φιλελεύθερα δηµοκρατικά κινήµατα», διαβάζουµε σε σχετική εγκύκλιο 

που κυκλοφόρησε στη Νεολαία Λαµπράκη πιθανώς το 1965 στο πλαίσιο της προετοιµασίας 

του εορτασµού της 3ης Σεπτέµβρη.24 Δεν ήταν η πρώτη φορά που η επέτειος της 3ης 

Σεπτέµβρη θεωρήθηκε αδιαίρετη από αυτήν της 25ης Μαρτίου. Είχε αρχίσει να γιορτάζεται 

ήδη από το 1844 µε το τελετουργικό των δυναστικών γιορτών, χάνοντας ωστόσο σταδιακά 

τη λαµπρότητά της, µέχρι την κατάργησή της µετά την έξωση του Όθωνα. Θα επανερχόταν 

µόνο κατά περίσταση, όπως το 1875, στο πλαίσιο της σύνδεσης της ιδέας της εθνικής 

ανεξαρτησίας µε το συνταγµατικό πολίτευµα.25 Τη δεκαετία του 1960, ωστόσο, και στο 

πλαίσιο της γενικότερης διεκδίκησης δηµοκρατικών δικαιωµάτων αλλά και της ανάπτυξης 

ενός σχετικού λόγου σε διεθνές επίπεδο, αναζωπυρώνεται το ενδιαφέρον για την επέτειο της 

                                                             
23 Βλ. Κεντρικό Συµβούλιο Νεολαίας Λαµπράκη, «25η Μαρτίου», 1967, ΑΣΚΙ, κωδικός τεκµηρίου 
005.09.033.274.00143. 
24 Βοήθηµα για πανηγυρικό λόγο και ιδεολογική δουλειά σε σχέση µε την εθνική γιορτή της 3ης Σεπτέµβρη, 
ΑΣΚΙ, κωδικός τεκµηρίου 005.09.033.274.00132. 
25 Χ. Κουλούρη, «Γιορτάζοντας το έθνος: Εθνικές επέτειοι στην Ελλάδα τον 19ο αιώνα», στο Δ. 
Παπαδηµητρίου και Σ. Σεφεριάδης (επιµ.), Αθέατες όψεις της ιστορίας. Κείµενα αφιερωµένα στον Γιάνη 
Γιανουλόπουλο (Αθήνα: Ασίνη, 2011).  
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3ης Σεπτέµβρη, όχι χωρίς αντιστάσεις. Τον Αύγουστο του 1963, για παράδειγµα, η 

αστυνοµία απέρριψε για λόγους δηµόσιας ασφάλειας το αίτηµα που υπέβαλε η «Κίνησις 

Νέων Γρηγόρης Λαµπράκης» να της χορηγηθεί άδεια για δηµόσια συγκέντρωση στην 

Πλατεία Συντάγµατος στις 3 Σεπτέµβρη.26 Τι ήταν αυτό που ενοχλούσε στη συγκεκριµένη 

επέτειο; Στην εγκύκλιο µε τίτλο «Βοήθηµα για πανηγυρικό λόγο και ιδεολογική-πολιτική 

δουλειά σε σχέση µε την εθνική γιορτή της 3ης Σεπτέµβρη», που κυκλοφόρησε στη Νεολαία 

Λαµπράκη το 1965, η νοηµατοδότηση της επετείου αρθρώνεται γύρω από την πρόσφατη 

κρίση των Ιουλιανών. «45 µέρες ο δηµοκρατικός λαός και η υπέροχη νεολαία της Ελλάδας 

αγωνίζεται στους δρόµους για την αποκατάσταση της Συνταγµατικής τάξης και της 

οµαλότητας, για τη Δηµοκρατία. Η τελευταία πολιτική κρίση προκλήθηκε από την 

αντισυνταγµατική ενέργεια του βασιληά να απολύσει τη νόµιµη Κυβέρνηση που εξέλεξε ο 

λαός στις εκλογές της 16ης Φλεβάρη. […] Ο αγώνας θα συνεχιστεί […] για να γίνουν 

πραγµατικότητα τα όνειρα του λαού µας όπως αυτά εκφράστηκαν στους αγώνες του 1821, 

του 1843, στην Εθνική Αντίσταση και στους δηµοκρατικούς-κοινωνικούς αγώνες που 

διεξάγει µεταπολεµικά ο λαός της Ελλάδας».27 Με άλλα λόγια, η 3η Σεπτέµβρη ερχόταν να 

επανανοηµατοδοτήσει ολόκληρη την επέτειο της 25ης Μαρτίου, µέσα από τον φακό του 

αγώνα για δηµοκρατία και εθνική ανεξαρτησία. Αυτή η επανανοηµατοδότηση ήταν που 

θορυβούσε το κράτος, αφού µετέτρεπε την εθνική επέτειο από ένα κλειστό γεγονός του 

παρελθόντος, τη µνήµη του οποίου κάλυπτε η δοξολογία, η παρέλαση και η κατάθεση 

στεφάνου, σε ένα ανοικτό, ανολοκλήρωτο γεγονός, που καλούσε σε διεκδικήσεις και 

δικαίωση.  

Σε συµβολικό επίπεδο, ίσως η πιο χαρακτηριστική επιλογή του κινήµατος σε ό,τι 

αφορά την ακτιβιστική του σχέση µε τη µνήµη ήταν η δηµιουργία ενός καινούργιου 

ηµερολογίου – η εκ νέου σηµείωση του εθνικού χρόνου. Η πρακτική του να δηµιουργούνται 

νέα ηµερολόγια, νέες σηµειώσεις δηλαδή του χρόνου, είναι κοινή στα κινήµατα, ιδιαίτερα 

όταν αυτά έχουν ισχυρά και ριζοσπαστικά οράµατα κοινωνικού µετασχηµατισµού. 

Αποτελούν πρακτικές αναδιοργάνωσης της πρόσληψης της χρονικότητας, ώστε να 

δηµιουργήσουν νοητικές συνδέσεις ανάµεσα σε γεγονότα του παρελθόντος που ώς τότε είτε 

θεωρούνταν ασύνδετα µεταξύ τους λόγω χρονικής ή γεωγραφικής απόστασης, είτε είχαν 

πέσει στη λήθη. Τα ηµερολόγια αυτά δεν εµπλουτίζουν απλώς τη µνήµη, αλλά την 

αναδιοργανώνουν, δηµιουργώντας νέα στρώµατα συνοµιλίας ανάµεσα στο παρελθόν και το 
                                                             
26 «Επιστολή της Αστυνοµικής Διεύθυνσης Αθηνών», Αρχείο ΕΔΑ, ΑΣΚΙ, κωδικός τεκµηρίου 
005.09.034.288.00007. 
27 Βοήθηµα για πανηγυρικό λόγο και ιδεολογική δουλειά σε σχέση µε την εθνική γιορτή της 3ης Σεπτέµβρη, 
ΑΣΚΙ, κωδικός τεκµηρίου 005.09.033.274.00132. 
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παρόν, και κατά συνέπεια νέες ταυτότητες.28 Το ηµερολόγιο αυτό κυκλοφόρησε εσωτερικά 

στην οργάνωση ως προτάσεις του προεδρείου για ηµεροµηνίες στις οποίες θα µπορούσαν να 

διοργανωθούν πολιτιστικές εξορµήσεις και πολιτικές εκδηλώσεις στις κατά τόπους λέσχες. 

Οι σηµειώσεις στον χρόνο αφορούν τη νεότερη και σύγχρονη ιστορία, ελληνική και 

ευρωπαϊκή, µε έµφαση σε γεγονότα που αφορούν κοινωνικούς αγώνες και τους αγώνες για 

τη δηµοκρατία, το κίνηµα ειρήνης, τους νεολαιίστικους αγώνες, ορόσηµα του πολιτισµού και 

της προόδου. Σε ό,τι αφορά την ελληνική ιστορία, το βάρος πέφτει στα γεγονότα της 

Ελληνικής Επανάστασης, ιδιαίτερα σε αυτά που αφορούν κυρίως στιγµές της που συνδέονται 

µε την έννοια της θυσίας και αντίστασης (όπως η Έξοδος του Μεσολογγίου) ή µε τον θάνατο 

εµβληµατικών µορφών της, αλλά και µε την τύχη που επεφύλαξε το ελληνικό κράτος σε 

πολλούς από αυτούς, όπως ο Κολοκοτρώνης – παραπέµποντας στην παρόµοια µεταχείριση 

των αγωνιστών της Αντίστασης από το µετεµφυλιακό κράτος. Πράγµατι, τα γεγονότα που 

συνδέονται µε την περίοδο του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, µε την Κατοχή και την Αντίσταση 

και τους αγώνες του ελληνικού λαού για λευτεριά και δηµοκρατία συνθέτουν το άλλο µεγάλο 

τµήµα των αναφορών του ηµερολογίου. Εδώ συναντά κανείς τα µαρτυρικά χωριά, την 

αντιστασιακή δράση της νεολαίας αλλά και του ελληνικού λαού, την επέτειο του θανάτου 

του Άρη Βελουχιώτη, το κατέβασµα του αγκυλωτού από την Ακρόπολη, αλλά και τη 

συνέχιση των αγώνων για δηµοκρατία και εθνική ανεξαρτησία µεταπολεµικά, µε αναφορές 

στη συµβολή και τις θυσίες της νεολαίας.29  

Το ηµερολόγιο ανασυνθέτει τον καµβά του παρελθόντος όχι εξοβελίζοντας τις ήδη 

καθιερωµένες επετείους, αλλά εµπλουτίζοντάς τες, έτσι ώστε τελικά να µετακινηθεί ο άξονας 

νοηµατοδότησής του. Η νέα αυτή σηµείωση του χρόνου δηµιουργεί καινούργια σηµεία 

αναφοράς και συνεπώς νέους κόµβους γύρω από τους οποίους αρθρώνονται οι συλλογικές 

και πολιτικές ταυτότητες. Η αλλαγή δεν αφορά µόνο τον αριθµό των γεγονότων που 

σηµειώνονται, που ούτως ή άλλως είναι θεαµατικά µεγαλύτερος από τις καθιερωµένες 

γιορτές και επετείους, αλλά κυρίως την ποιότητά τους. Η θυσία και η αντίσταση, οι 

κοινωνικοί και πολιτικοί αγώνες, ο πολιτισµός και η πρόοδος, ο σοσιαλισµός, η κοινωνική 

ισότητα και δικαιοσύνη, τα πολιτικά δικαιώµατα, τα κοινωνικά κινήµατα και το εργατικό 

κίνηµα, ο αντιφασισµός αναδεικνύονται σε οργανωτικές αξίες της ταυτότητας του νέου 

                                                             
28 Βλ. σχετικά A. Rigney, «Remembering Hope: Transnational Activism Beyond the Traumatic», Memory 
Studies 11/3 (2018): 368-380. 
29 ΔΝΛ/Κεντρικό Συµβούλιο/Προεδρείο, «Πίνακας», 11/1965, ΑΣΚΙ, κωδικός τεκµηρίου 
005.09.033.276.00035. Παρόµοια ηµερολόγια είχε συντάξει και η ΕΔΑ, στα οποία οι καταχωρίσεις και 
περισσότερες ήταν και πολύ πιο καθαρά προσανατολισµένες στην ιστορία της Αριστεράς διεθνώς. Βλ. ΕΔΑ 
(Γραφείο Αντίστασης), Πίνακας επετείων και εκδηλώσεων που θα γίνουν στο 1965, Αρχείο ΕΔΑ, ΑΣΚΙ, 
κωδικός τεκµηρίου 217.02. 
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πολίτη που διαµορφώνεται µέσα από το κίνηµα των Λαµπράκηδων και που θεµελιώνεται 

στην αντίστοιχη γενεαλογία του παρελθόντος.  

 

Συµπέρασµα 

Αν αναψηλαφούµε το παρελθόν από τα ίχνη που έχουν σωθεί, στην περίπτωση της Νεολαίας 

Λαµπράκη και του πολιτικού βάρους που έφερνε η διαχείριση του παρελθόντος, ίσως το πιο 

καθαρό ίχνος είναι ο τρόπος µε τον οποίο η προσπάθειά της να αρθρώσει λόγο για το 

παρελθόν ερχόταν αντιµέτωπη µε την καταστολή ή την απειλή της. Είτε µιλάµε για την 

αντίθεση της οικογένειας, που φοβάται ότι αν τα παιδιά της αναµειχθούν µε τα κινήµατα 

πιθανότατα να βρεθούν στη φυλακή ή την εξορία, είτε µιλάµε για τις αστυνοµικές 

απαγορεύσεις, τον αποκλεισµό από τις επίσηµες εκδηλώσεις από τις τοπικές αρχές ή την 

κατασυκοφάντηση στις εφηµερίδες, οι Λαµπράκηδες σε κάθε τους βήµα βρίσκονταν 

µπροστά στην καταστολή. Είναι ενδιαφέρον επίσης ότι για όλες τις περιπτώσεις στις οποίες 

αναφερθήκαµε, η βία αυτή δεν εκδηλώθηκε σε απάντηση δράσης που συµβατικά θα 

ονοµάζαµε ως κινηµατική, ούτε καν απέναντι σε διαµαρτυρία. Αντίθετα, εκδηλώθηκε 

απέναντι στον φόβο αλλαγής της µνηµονικής κουλτούρας ή διαφορετικά του τόνου που είχε 

το παρελθόν στη δηµόσια σφαίρα.  

Ανοίξαµε το κεφάλαιο αυτό µε την ανολοκλήρωτη οµιλία του νεαρού Λαµπράκη στη 

λέσχη της γειτονιάς του. Αλλά δεν ήταν µόνο η οµιλία του που έµεινε χωρίς κλείσιµο. Χωρίς 

κλείσιµο έµεινε στην πραγµατικότητα όλη ο δουλειά που έκανε στο πεδίο της 

διαπραγµάτευσης του παρελθόντος η Νεολαία Λαµπράκη. Η απότοµη διακοπή της 

δυναµικής του κινήµατος µε την επιβολή της δικτατορίας δεν άφησε τα περιθώρια που 

χρειάζονταν ώστε να αρχίσουν να διαγράφονται τα αποτελέσµατα της προσπάθειας 

διαµόρφωσης µιας νέας πολιτισµικής ταυτότητας. Το νήµα πιάστηκε πάλι στην 

µεταπολίτευση, διαµεσολαβηµένο όµως αυτή τη φορά από τη δυναµική µιας καινούργιας 

γενιάς, περισσότερο αποµακρυσµένης από το συναισθηµατικό και ιδεολογικό διακύβευµα 

του µετεµφυλιακού κράτους και πιο κοντά στη δυναµική των ευρωπαϊκών και ιδίως των 

µεσογειακών late Sixties. Οι άξονες πάνω στους οποίους συντέθηκαν οι προσλήψεις του 

παρελθόντος και µε βάση τις οποίες διαµορφώθηκε η ιστορική κουλτούρα της 

µεταπολίτευσης ήταν λίγο ώς πολύ αυτοί που είχαν διαµορφωθεί στις αρχές της δεκαετίας 

του 1960.30 Ωστόσο, αυτή τη φορά αντιπροσώπευε µια µνήµη δηµόσια και θεσµοθετηµένη, 

                                                             
30 Για τα ζητήµατα αυτά στη µεταπολίτευση βλ. Κ. Κορνέτης, Τα παιδιά της δικτατορίας. Φοιτητική αντίσταση, 
πολιτισµικές πολιτικές και η µακρά δεκαετία του εξήντα στην Ελλάδα (Αθήνα: Πόλις, 2015) και N. 
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αντί για µια µνήµη υπό διεκδίκηση. Μια µνήµη ωστόσο που παρέµεινε οικεία και που η 

επίκλησή της, µέσω συµβόλων και συγκρότησης αναλογικής ιστορικής σκέψης, στο πλαίσιο 

κινηµάτων διαµαρτυρίας ενεργοποιήθηκε εκ νέου στα κινήµατα διαµαρτυρίας του 21ου 

αιώνα.31 

Υπάρχουν κινήµατα αποκλειστικά στραµµένα στη µνήµη. Αναδύθηκαν µε µεγαλύτερη 

πυκνότητα µετά την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισµού και το τέλος των µεγάλων ουτοπιών, 

όταν η απουσία οράµατος για το µέλλον ευνόησε τη στροφή προς το παρελθόν και τη µνήµη. 

Όταν το µέλλον είχε σταµατήσει να παράγει οράµατα, οι λύσεις για τα προβλήµατα που 

ταλάνιζαν τις κοινωνίες θα έπρεπε να αναζητηθούν σε µια συναίνεση σε ό,τι αφορούσε το 

παρελθόν. Τα κινήµατα αυτά της µνήµης αναδύθηκαν µε µεγάλη πυκνότητα στις πρώην 

σοσιαλιστικές χώρες και αποσκοπούσαν τόσο στην εξοµάλυνση των κοινωνικών εντάσεων 

όσο και στη δικαίωση των βιωµένων εµπειριών µέσα από το µοίρασµά τους. Στα κινήµατα 

διαµαρτυρίας ωστόσο της δεκαετίας του 1960, όπως οι Λαµπράκηδες στους οποίους 

αναφερθήκαµε σ’ αυτό το κεφάλαιο, η σχέση µε το παρελθόν και τη µνήµη είναι 

περισσότερο σύνθετη. Εδώ το παρελθόν δεν λειτουργεί στατικά, αλλά ως ένα δυναµικό 

συστατικό του κινήµατος και ως παραγωγός νοήµατος. Συγκροτεί δηλαδή τον φαντασιακό 

χώρο µέσα στον οποίο το ίδιο το κίνηµα τοποθετεί τη δράση του, δηµιουργεί γενεαλογίες και 

διαµορφώνει στρατηγικές και οράµατα για το µέλλον. Ταυτόχρονα, αναδεικνύεται ως µία 

από τις καίριες πολιτικές στρατηγικές του κινήµατος, µέσα από την οποία διαπραγµατεύεται 

την απήχηση και την επιδραστικότητά του. Πρόκειται για ένα σχετικά νέο πεδίο έρευνας, 

που βρίσκεται στο µεταίχµιο της µελέτης της µνήµης, της δηµόσιας ιστορίας και της µελέτης 

των κοινωνικών κινηµάτων. Είναι επίσης µια πρόκληση για να ξανασκεφθούµε πάνω στην 

ποικιλοµορφία των σχέσεών µας µε το παρελθόν, που πολλές φορές µπορούν να λειτουργούν 

ταυτόχρονα, αλλά και τους τρόπους µε τους οποίους προσεγγίζουµε και µελετάµε παρόµοιες 

σχέσεις, που, µπορεί να µην υπακούουν στις επιταγές της ιστοριογραφίας, ωστόσο 

αναδεικνύονται σε καθοριστικές για την παραγωγή ιστορικού νοήµατος.  

 

 

  

                                                                                                                                                                                             
Papadogiannis, Militant Around the Clock? Left-Wing Youth Politics, Leisure, and Sexuality in Post-
Dictatorship Greece, 1974-1981 (Νέα Υόρκη/Οξφόρδη: Berghahn, 2015). 
31 Βλ. σχετικά A. Liakos, «Street History. Coming to Terms with the Past in Occupy Movements», στο S. 
Berger (επιµ.), The Engaged Historian. Perspectives on the Intersections of Politics, Activism and the Historical 
Profession (Νέα Υόρκη/Οξφόρδη: Berghahn, 2019), σ. 261-276. 


